

四部院委 国防科工委印发关于

部际图书情报工作协调委员会成立会议

纪 要

为协调解决我国图书情报工作领域的重大问题，以利充分开发利用国内外文献资源和建设图书情报计算机检索系统，由国家科委和文化部共同发起，并商请国家教委、中国科学院、国防科工委、中国社会科学院、邮电部、电子部、国家档案局、中国标准局、国家专利局参加而组成的部际图书情报工作协调委员会（以下简称协调委员会）于一九八七年十月二十二日召开了成立会议。会议由国家科委副主任郭树言同志主持。文化部副部长王济夫同志及以上各部门的代表出席了会议。文化部图书馆事业管理局杜克局长和国家科委科技情报局张凤楼副局长分别介绍了图书、情报工作中存在的主要问题。郭树言同志阐述了成立协调委员会的必要性，并初步提出了协调委员会的组织方案和近期任务。与会同志进行了讨论，一致认为：

一、成立协调委员会是我国图书情报界的一项改革，也是图书情报工作发展的必然趋势。由于长期条块分割的影响，我国在文献资源方面存在着布局不合理、书刊订购大量重复、报道工作薄弱、流通不畅、利用率偏低等突出问题；在计算机应用方面也缺乏统筹安排，不仅已经出现了浪费人力物力的现象，而且对实现联机检索非常不利。因此，很有必要成立部际协调委员会，以便在高层次上集中协调解决有关的重大问题。

二、协调委员会是在自愿、平等、互惠基础上建立的横向联合组织。为了提高工作效率，办成实事，各成员单位一致认为，要发扬协作精神，提倡顾全大局的风格，对有争议的问题，可在充分协商、交换意见的基础上，采取民主集中制的办法加以解决。

三、协调委员会的主要任务是研究并向有关政府部门提出我国图书情报事业发展规划及方针政策的建议；研究和协调全国文献资源的合理布局与开发利用；研究和协调全国图书情报系统计算机数据库和网络的建设等。

四、协调委员会暂由国家科委、文化部、国家教委、中国科学院、国防科工委、中国社会科学院、邮电部、电子部各参加一位部级领导同志，国家档案局、标准局、专利局各参加一位局级领导同志组成。随着工作的进展，将逐步邀请其它有关部委领导同志参加协调委员会。

协调委员会设主任一人，副主任四人。主任由国家科委负责同志担任，副主任由文化部、国家教委、中国科学院和国防科工委负责同志担任。

协调委员会下设办公室，由各成员单位派一位局级干部（国家档案局、标准局、专利局可派一位处级干部）组成。办公室主任、副主任分别由国家科委科技情报局和文化部图书馆事业管理局负责同志担任。

协调委员会办公室可根据工作需要组建各种专业组，以进行调研、起草方案建议等具体工作。当前，要首先成立文献资源采集开发利用专业组和计算机检索系统建设专业组。这两个专业组分别由文化部图书馆事业管理局和国家科委科技情报局牵头，协调委员会各成员单位视工作需要，派适当人员参加两个或一个专业组的工作。

部际图书情报工作协调委员会文献资源专业组正式成立

部际图书情报工作协调委员会文献资源采集、开发、利用专业组（简称文献资源专业组）于3月16日在北京召开了成立会议。会议代表来自国家科委、文化部、国家教委、中国科学院、国防科工委、中国社会科学院等十五个部委（局）。会议由部际协调委员会办公室副主任、文化部图书馆事业管理局局长杜克同志主持。会议交流了协调工作的经验和文献资源布局研究的情况。讨论了《文献资源专业组的职责与组织办法》和《文献资源专业组1988年工作计划要点》。并就如何搞好文献资源专业组的工作展开了热烈的讨论。

会上，高校图工委、中国科学院文献情报中心、国家科委情报局分别介绍了文献资源布局研究的进展情况。国防科工委等单位介绍了开展文献采购协调工作的情况。这些有益的经验探讨，使大家深受启发。一致认为：条块分割、互不通气、小而全、大而全的做法，造成了文献资源既品种不全、又重复浪费的严重局面。特别是近几年国内外书价连续涨价，加剧了文献资源品种不全，而又存在重复浪费的严重状况，从而加强了文献资源的协调协作意识。从长远看，图书情报界的协调是具有战略意义的重大问题。

会议原则通过了专业组的职责、组织办

法和1988年工作计划。文献资源组现由文化部、国家科委、国家教委、中国科学院、国防科工委、中国社会科学院、邮电部、电子工业部、国家档案局、国家标准局、国家专利局、以及卫生部、地质矿产部、农牧渔业部、国家机械委等十五个部委（局）的有关同志组成。挂靠在文化部图书馆事业管理局。文献资源专业组是部际图书情报工作协调委员会在文献资源方面的咨询、参谋班子。它的基本职责一是调查研究全国文献资源的布局与开发利用的现状，了解各系统在文献资源方面需要协调的共性问题，向协调委员会提出协调方案建议。二是根据协调委员会的决议，协助办公室推动和了解文献采购协调、编制联合目录、开展馆际互借等具体协作项目的进展并及时反馈。

会议认为：文献资源建设是关系到我国经济建设和科学技术深入、持久发展的大事。加强舆论宣传，提高对文献资源建设的必要性和紧迫性的认识，是专业组的近期主要工作之一。特别是争取各主管部门的支持是非常现实和紧迫的任务。代表们回顾了五十年代协调工作的情形，指出了协调委员会的成立是新形势下的产物，如何在改革、开放、搞活的新形势下，在社会主义商品经济的条件下搞好协调工作是个新的课题。需要

五、协调委员会原则上每年召开1—2次全体会议，研究决定重要问题。各成员单位应负责在本系统内组织贯彻协调委员会的决议。办公室及专业组工作人员均通过会议制订工作计划、研究工作，但不集中办公。

六、协调委员会的近期工作重点是：确定和实施外文原版书刊的采购协调、书目报道与馆际互借方案；确定和实施计算机检索系统建设方案。

七、会议决定首先要健全组织，落实参加委员会、办公室和专业组的具体人员，会后草拟协调委员会的工作章程以及有关外文原版书刊的采集、开发利用和计算机检索系统建设的基本原则与总体设想意见，提交今冬明春再次召开的协调委员会上讨论。